

**ශ්‍රී ලංකාවේ ජාතික බුද්ධිමය දේපළ අරමුදල - 2020**

**1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන**

**1.1 තත්වගණනය කළ මතය**

ශ්‍රී ලංකාවේ ජාතික බුද්ධිමය දේපළ අරමුදලේ 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන 2003 අංක 36 දරන බුද්ධිමය දේපළ පනතේ xxxvii වන පරිච්ඡේදයේ 176(6) සහ ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(3) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාර මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154 (6) ව්‍යවස්ථාව ප්‍රකාරව මාගේ වාර්තාව යථා කාලයේදී පාර්ලිමේන්තුවේ සභාගත කරනු ලැබේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, අරමුදලේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

**1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම**

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

**1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්**

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, අරමුදල අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය අරමුදල ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා අරමුදල අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

අරමුදලේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, අරමුදලේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

**1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම**

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මකභාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුවෙන් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්ස්ථානගතයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් අරමුදලේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම් අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ අරමුදලේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව,
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ අරමුදලේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, අරමුදල ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ**

**1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය**

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරිබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරි බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමග සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතහොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

**1.5.2 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතවලට අනුකූල නොවීම**

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
ඉකුත් වර්ෂයේ වත්කම් පන්ති තුනක් ප්‍රත්‍යාගණනය කිරීමෙන් වූ රු.5,578,250 ක ප්‍රත්‍යාගණන ලාභය හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනයේ ප්‍රත්‍යාගණන අතිරික්තය ලෙස වෙනම පෙන්විය යුතු වුවද, එය සමුච්චිත උනන්දුවට ගලපා දක්වා තිබුණි.	ඉදිරි ගිණුම් වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීමේදී අදාළ ආකෘතිය සංශෝධනය කර ඉදිරිපත් කිරීම සඳහා ගණකාධිකාරි වෙත උපදෙස් ලබා දුන් බව.	අදහස් කර සඳහා ලබා	ප්‍රත්‍යාගණන ලාභය හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනයේ ප්‍රත්‍යාගණන අතිරික්තය ලෙස වෙනම පෙන්විය යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 67,051,672 ක අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු.87,006,250 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.19,954,578 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට ආදායම රු.16,182,956 කින් අඩු වීම හා වියදම රු.3,771,622 කින් වැඩිවීම හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය

කාර්මික සැලසුම් ජාත්‍යන්තරව ලියාපදිංචි කිරීම සඳහා පහසුකම් සපයන හේග් පද්ධතිය වෙත ප්‍රවේශවීම සම්බන්ධයෙන් ව්‍යාපෘති වාර්තාව සැකසීමට සැලසුම්කර තිබුණද, මූලික අධ්‍යයන කටයුතු පමණක් සිදු කර තිබුණි.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

අදාළ නීති තත්ත්ව, තාක්ෂණික කරුණු, වර්තමානයේ රට තුළ අදාළ විෂය ක්ෂේත්‍රයේ අවශ්‍යතා සහ නැඹුරුතා අධ්‍යයනය කරමින් සිදු කළ යුතු බවත්, ජේටන්ට් හා කාර්මික සැලසුම් ලියාපදිංචිය සඳහා ප්‍රමුඛත්වය දීම නිසා මෙම කාර්යය අවසන් කිරීමට තවත් සාධාරණ කාලයක් අවශ්‍ය බව.

නිර්දේශය

සැලසුම්ගත ඉලක්කයක් ලෙස කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය

(අ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ වෙළඳ ලකුණු ලියාපදිංචි කිරීම් අවස්ථා 5932 කින් අවස්ථා 760 ක්ම 2010 වර්ෂයට පෙර ලද ඉල්ලුම්පත් වූ අතර එම ප්‍රමාදය වෙළඳ ලකුණු ලියාපදිංචි ක්‍රියාවලියේ ස්වභාවය සහ සංකීර්ණත්වය මත සිදුවන්නක් බවට අධ්‍යක්ෂ ජනරාල් විසින් අදහස් දක්වා තිබුණි. එසේ වුවත් බුද්ධිමය දේපළ පනතේ 118(1) හා (2)

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

2020 වසරේ නිකුත් කළ 5932 ක සහතික පත්‍ර අතුරින් 12% ක් පමණ වූ (760) වෙළඳ ලකුණු ගොනු සඳහා සහතික පත් නිකුත් කිරීමට එහි ලියාපදිංචි වලංගු කාලය ඉක්මවීම, වෙළඳ ලකුණු ලියාපදිංචි ක්‍රියාවලියේ ස්වභාවය සහ එහි සංකීර්ණත්වය මත සිදුවන්නක් බව සහ ආයතනයේ පාලනයෙන්

නිර්දේශය

බුද්ධිමය දේපළ පනතේ 118(1) හා (2) වගන්ති අනුව වෙළඳ ලකුණක වලංගු කාලය ලියාපදිංචි කළ දින සිට වසර 10 කට සීමාවන බැවින් හා ලියාපදිංචිය ඉල්ලුම්කළ දින සිට වලංගුවන පරිදි නිකුත් කිරීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාද වළක්වාගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.

වගන්ති අනුව වෙළඳ ලකුණක වලංගු කාලය ලියාපදිංචි කළ දින සිට වසර 10 කට සීමාවන බැවින් හා ලියාපදිංචිය ඉල්ලුම්කළ දින සිට වලංගුවන පරිදි නිකුත් කිරීම හේතුවෙන් එම වෙළඳ ලකුණු ලියාපදිංචිය සිදුවන අවස්ථාව වන විටත් අවලංගු වී තිබුණි.

බැහැර හේතු මත කාල පමාවක් සිදු විය හැකි බැවින් ලියාපදිංචි ගාස්තු අඩුපාඩු සහිතව ගෙවා තිබීම මත මෙම කාලය වසර 10 සීමාවද ඉක්මවා යාම සිදු විය හැකි බව.

(ආ) වෙළඳ ලකුණු ලියාපදිංචිය සඳහා වර්ෂය තුළ ලද ඉල්ලුම්පත් 9,593 කින් 6,294 ක වැඩ ආරම්භකර තිබුණද, සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ දී වෙළඳ ලකුණු ලියාපදිංචි කිරීමේ මට්ටම දක්වා ක්‍රියාත්මක වී නොතිබුණි.

උද්ගත වූ කොවිඩ් 19 වසංගත තත්වය මත සාමාන්‍ය කාර්යාල කටයුතු සීමාවීම, නිවසේ සිට රාජකාරි ඉටුකිරීමේදී පැවති සීමාකාරී තත්වයන් නිසා බව.

වර්ෂය තුළ ලද ඉල්ලුම්පත්, සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ දීම ලියාපදිංචි කිරීමේ මට්ටම දක්වා ක්‍රියාත්මක කළ යුතුය.

(ඇ) ලියාපදිංචිය සඳහා සුදුසුකම් සපුරන ලද ඉල්ලුම්පත් ප්‍රසිද්ධ කිරීම සඳහා වූ ගාස්තු ගෙවීමෙන් පසු ඉල්ලුම්පත් ලියාපදිංචි කළයුතු වුවද, 2020 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට එම ගාස්තු ගෙවූ ඉල්ලුම්පත් 3466 ක් ලියාපදිංචි කිරීමට covid -19 වසංගතය හේතුවෙන් නොහැකි වී තිබුණි.

සහතික මුද්‍රණය කිරීම සිදුවී නොමැති බැවින්, ලියාපදිංචි කටයුතු සම්පූර්ණ කර නොමැති බවත් , වෙළඳ ලකුණු ලියාපදිංචිය ප්‍රමාද වීම වැළැක්වීම සඳහා, 2019 වසරේ දී ලියාපදිංචි සහතික නිකුත් කිරීම සඳහා, ආයතනය තුළ වෙනම ඒකකයක් පිහිටුවන ලද බව.

ලියාපදිංචිය සඳහා සුදුසුකම් සපුරන ලද ඉල්ලුම්පත් ප්‍රසිද්ධ කිරීම සඳහා වූ ගාස්තු ගෙවීමෙන් පසු ලියාපදිංචි කිරීමට කටයුතු කඩිනම් කළයුතුය.

(ඈ) ජේටන්ට් බලපත්‍රය සඳහා ඉල්ලුම්කළ වසරේදීම එම බලපත්‍රය නිකුත් කිරීමට සැලසුම් කළ යුතු වුවද, 2020 වර්ෂය තුළදී නිකුත් කළ බලපත්‍ර 273 කින් බලපත්‍ර 258 ක්ම 2008 වර්ෂයේ සිට 2018 වර්ෂවලදී ඉදිරිපත් කරන ලද ඉල්ලුම්පත් වූ බැවින් විශාල ප්‍රමාදයකින් පසුව බලපත්‍ර නිකුත් කර තිබුණි.

ජේටන්ට් බලපත්‍රයක් ප්‍රදානය කිරීමට ප්‍රථම, අයදුම්පත සමඟ ගොනු කරන ලබන වාර්තාවේ නිවැරදිභාවය හා එමඟින් අයිතිය ඉල්ලා සිටිනු ලබන තාක්ෂණයන්හි නවතාවය/ නව නිපැයුම්කාරී පියවර පරීක්ෂා කරන බවත් එහි දී මතු වන දෝෂ, විෂයගත කරුණු හා සංශෝධනයන් සම්බන්ධ කරුණු පරීක්ෂා කරන අතර අයදුම්කරුවන් නිසි අයුරින් ලේඛන ලබා නොදීම හේතුවෙන් බොහෝ දේශීය අයදුම්කරුවන්ගේ අයදුම්පත් සම්බන්ධයෙන් ජේටන්ට් බලපත්‍ර ප්‍රදානය කිරීම සඳහා සැලකිය යුතු කාලයක් ගත වන බව.

ජේටන්ට් බලපත්‍රය සඳහා ඉල්ලුම්කළ වසරේදීම එම බලපත්‍රය නිකුත් කිරීමට සැලසුම් කළ යුතුය.